

ERP系统中的“秘密”

■ 郭新燕 周斌 报道

2015年6月的一天,北重集团自控设备厂负责生产管理的副厂长邸二飞打开ERP系统查看了供应站库房数据,累计结果显示:320万元。对于这样一个结果,邸厂长感到既满意又有些意外。因为一年前的那一幕还依然让他印象深刻。

2014年7月,邸二飞在ERP系统中查看了一些数据。当他把这些数据加起来以后,多少有些吃惊:“居然有800多万元?”——这是生产科供应站库房各类物资的资金总额。“800多万可不是个小数字,得想办法解决解决。”邸厂长想着。

在随后的一年时间里,自控设备厂的全体干部员工相继完成了2014年的经营目标,实现了2015年的“首季红”、“双过半”,打了一场又一场艰苦的硬仗,生产了上百种几十万件零件,作为物资保障的生产科供应站也提供了源源不断的毛坯、油料、辅料、劳保用品……一年下来,库存非但没有增,没有平,而且把800多万元的库存一下子减少了500万,这不能不说是一个奇迹。

库存就像蓄水池

库存就像蓄水池,要想降下来,先得关好闸门,不能造成新的积压。

薛峰,是生产科供应站经验最丰富的员工。从2007年起,她就在供应站工作,当时只是负责辅料库房和劳保用品的管理。那时的供应站还有3个人,每个人负责几种物资的领用、发放。

说起供应站,薛峰掰着手指头,谈起来如数家珍:“这供应站虽然只是生产科下面的一个组成部分,但却管着千军万马的粮草呢。油料、胶类、漆类、辅料、劳保类、化工类、线材类、金属毛坯,和生产有关的8大类用品,都在这儿存着呢。”

当从ERP系统中发现了这个“秘密”后,曾经当过生产科科长的邸厂长直接找到了薛峰:“供应站的库存不小呀,厂里希望把它降下来,不知你愿不愿意接受这个挑战?”

领导信任,自己又负责这一块儿工作,薛峰一口应承了下来。之后的几个月,随着企业的发展需要,另两个人安排到了其他岗位。偌大的供应站就只有她一个人了。她也从只管2种物资开始了8种物资的全面管理。

“虽然管的东西多了,但我觉得对于供应站整体库存的下降也是一件好事。我一个人说了算嘛。”薛峰笑着回忆道。

但怎么把库存占用资金降下来,问题还



●ERP系统的运用是实现精益化管理的有效手段

是问题。

“生产上要用的,一样儿都不能少。用不着的,不能再进了。”这是她最先想到的办法。

作为军品分厂,生产用原料都由集团公司物资公司负责购进,然后再按工艺路线分发给相关单位。在梳理过程中薛峰发现,有一些工艺路线修改了,部分原材料已经不需要了。

为了防止这部分原材料再次入库,薛峰就主动与物资公司联系,带着相关工艺与工作人员当面确认,确保物资公司不再进货。

“物资公司进不进货,与你又没关系,这麼积极干嘛?”笔者有些诧异。

“还是主动点儿好,这么太个企业,这么多工艺修改。他们公司人员有限,万一有个疏忽怎么办?这库存就像是蓄水池,要想降下来,先得关好闸门,不能造成新的积压了。”薛峰倒是觉得这么做很正常。

物品随用随领

关好了闸门,水不再涨了,可是水位还是没下去。消化现有库存成了必由之路。

自从2014年自控设备厂的所有生产车间全都脱离了手工账,使用ERP系统进行生产管理成了相关人员的“家常便饭”。通过ERP系统,薛峰很快就摸清了“家底”。

供应站是“粮仓”,而拥有生产设备最多的604车间是它的“大客户”,消化库存,604车间的作用非同小可。怎么领,一次领多少,对于这个问题,车间负责设备管理的孙延斌

最有发言权了。

“过去一次领的量比较大,比如机床用的油料吧,以前一次也许领10桶。主要还是怕不够用,到时影响了生产进度。但这就有可能最后有6桶用不了,最终造成库存的积压。”

为了用掉现有库存,还不影响生产,生产科和车间共同商议了一个“随用随领”的策略,由领用年计划表改为月计划表——物料领用也要精益。

就因为“精益”这两个字,孙延斌足足忙了一个星期。在一线工人师傅的协助下,他将车间每台设备每月需要用的导轨油、液压油、冷却液分别进行了统计。每月生产前根据当月排产向供应站提交一张“领用计划表”。在这位曾被评为包头市劳模的老员工身上,无论从事什么岗位,“认真、负责”的工作态度从未丢失。

“不仅是油料,与生产相关的8类物资领用现在都细化到了月。领用前先落实库存情况,有了ERP,这也不是什么麻烦事了。有料我们就先使用库里的,过去有可能积压几个月甚至更长时间的物资,现在最多存放一个月的供应量。”一位管理人员告诉笔者。

“那些用不了的油料返回库里下次也不一样能用吗?这么做能有多大的意义?”笔者有些疑惑。

“那可不一样。积压一方面会占用资金,另一方面还有个保质期的问题。许多与生产相关的物资像油料、胶类等等,这些都是有保质期的,过了保质期的东西就只能扔掉了。如

果用了,就会出现质量问题。这可是大事。”

原来如此,看来还真非同小可。

给库房“返利”

炎炎夏日,601车间电缆班的10名员工在徐晓莉的带领下正挥汗如雨,一根根不同型号的电缆在快速生产着。

供应站的8类物资里,占费用最大的就是线材类。

“这几年电缆产出数量增加非常快,我04年刚进厂时班里每月大约生产10套电缆,1套30根左右。09年当班长时一个月是30套,最近这两年每个月至少四五十套。”徐晓莉边干边向笔者介绍着班里的生产情况。

“这么大的产量,你们是如何消化库存的?”

“比如这周要生产两种型号的电缆,过去都配套齐了再开工,后来我们发现,电缆虽然型号不一样,但所用线材、辅料好多都是一样的,现在每种原材料一次只领一卷,用完了再领。不仅能降库存,而且库房也不用积压太多的原材料。今年我们还给库房返利呢。”谈到这儿,徐班长很是兴奋。

“哦,这可奇怪了,怎么返?”笔者来了兴趣。

“其实过去很多的‘固体废弃物’都是可以利用的,我们把热缩管的边角余料在加工电缆色标时进行了再利用。收集包装电缆插头的透明小塑料袋,返回库房,用于别的班组进行配套包装。生产长电缆最后剩下的短线材都用到了较短电缆的制作上。电缆的捆扎由过去较贵的塑料套管换成了市场上十几块钱一捆的尼龙扎带。这几项粗算下来,一年能省十几万呢!”在徐晓莉看来,边角料也是财富。

时至今日,邸二飞依然很忙,多品种生产管理错综复杂,但有了ERP,能轻松一些了;薛峰现在是物资计划员,供应站的库房依旧归她管理,借助于ERP,一个人实现了以前三个人才能完成的任务;孙延斌时时行走于车间各处,他不仅负责设备,还有现场、安全;徐晓莉“精明强干”的女汉子形象,早已深入人心。

从ERP系统中,他们发现了供应站库存的“秘密”,共同解决了它。在务实高效的管理体系面前,那些曾经的、现在的,看得见的和看不见的难题,终将得到逐步解决。ERP,这个承载着企业资源管理的庞大系统,还隐藏着许多的“秘密”,等待着人们去发现,去破解……



玉航观察·肖玉航专栏

投资者须对两次股灾深刻反思

■ 九鼎德盛金融证券分析师 肖玉航

短短的两个月时间内,中国股票市场出现了两次明显的股灾行情。如此之短的时空转换且带来的市场震荡、风险、机会等可以说参与其中的投资者可谓体验至深。对于我国股票市场短期内两次明显的短周期股灾变化,无论是机构投资者,还是中小投资者均须认真反思,并深刻的认识到股票市场的风险,理性的参与投资。

资本是逐利的也嗜血的,A股市场去年至今6月份的暴涨,使得投资者高兴之至,但短短两个月之间的巨烈震荡下跌,股灾出现,又使得投资者亏损增加,而加杠杆的上涨与去杠杆的下跌,实际上这种巨烈的风险亏损是历史上所没有的,上涨可以倍数获利,下跌也可血本无归,市场的激烈对撞中,是理智与疯狂的交织。

近两个月的市场轨迹显示:第一次股灾集中在从6月15日5178点到7月9日3373点周期内,期间上海综指连续暴跌34.9%,经政府推出十几项救市举措,包括证监会动用万亿资金救市,才探明了3373点阶段性底部,并开始反弹;第二次从7月24日4184点到8月26日2850点时间周期内,同样是以2千多只股票连续跌停、指数以连续两天暴跌8%—9%的多头踩踏方式,暴跌了31.9%,可以说两次股灾的快速下跌为投资者带来了不同的亏损与收益,但能够取得收益的毕竟是少数。研究发现,在市场总体大跌,市场亏损面大幅度增加的基础上,却有大幅度把握机会获利的。比如能够通过做空股指期货开始大赚的机构,如果我们大致测算两次股灾股指做空正确的话,对于此类机构的投资收益而言,将是质的飞跃,比如二次股灾中,私募基金中的从容基金,把握住了市场时机,其至8月25日出现了数十倍的净值的增长;诚然,如果做反则面临的巨额亏损也是巨大的,血本无归的机构、大户亏与基金清盘也不时出现。

中国股票市场今年以来的暴涨暴跌,实际上显示出新兴市场的特性,由于对冲机制、市场规则、政策干预、法规等诸多因素的相对薄弱或不完善,造成这样的巨烈波动并非是偶然的。通过市场轨迹与政策的变化轨迹来看,市场暴涨之时,投资者面对巨大的品种涨幅及相关媒体的推波助澜、市场违规违法打击并非时时,其很难抵御市场诱惑,道指市值数百数千倍甚至连年亏损的股票,导致了未来泡沫下跌的一个风险源,而通过加杠杆的投资者,无论是机构还是个人投资者,实际上可以说都面临着一个市场下跌而泡沫增加的一个风险局面;市场暴跌之时,投资者更是面临杠杆平仓、跌停潮的打击,而全线崩溃,坚守价值投资的底线动摇,可以说两次股灾让不少投资者贪婪与恐惧的两个极端充分显现。

诚然,我国股票市场存在着市场规则与法律、交易规则等诸多需要完善的地方,但作为投资者,你首先要对自己进入一个风险投资市场要有充足的准备。某种程度上来看,本轮两次股灾的出现,实际上是技术面与基本面的共振所引发,沪指5000点上方技术面上指标见顶背离、量能维持不住等非常明显;基本面创业板股票估值高达147倍、经济增长出现下落、新兴市场币值不稳等诸多因素不时体现风险因子。如果是一个理性与认真分析市场的投资者,或能够回避此轮股灾风险,至少投资策略上,不至于或不会出现追涨杀跌的投资行为。

作为投资者,从两次股灾的出现应深刻认识到以下几点:一是不要将自己所有的资产投资股票市场,因为任何股票市场都是风险与收益的集合体;二是,不要赌性的投资亏损与讲故事式重组类股票,因为中国股票市场未来发展是市场化,最终是优胜劣汰的,退市与血本无归的出现是与市场投资收益共存的;三是坚定中国股票市场的重要性,正如李克强总理近期强调的,加快相关制度建设,培育公开透明、长期稳定健康发展的资本市场是个大方向。四是不要轻易借钱加杠杆炒股,因为市场交易对冲机制与血本无归的股灾现实是严肃而无情的。

短期内两次股灾的运行轨迹,实际上为投资者上了一堂真实的股票投资亏损与机会的课,目前国家发展股票市场的方向是坚定的,而打击内幕交易、完善市场规则、维护市场稳定的举措更是必要的,作为投资者在两次股灾的时空转换中,应深刻的认识到底层市场的投资风险,这些风险不仅仅是市场估值、交易工具等,实际上与经济、汇率、期货、利率、发展周期等密切相关,因此两次股灾虽然短暂,但带给投资者的亏损与收益机会也是明显的,只是它带给投资者的差异化风险与收益不同而已。投资者置身于股票市场投资,就要对世界主要资本市场买者自负、优胜劣汰等规则充分认识,因为中国股票市场未来的发展将进入到市场化、法律化阶段,不断对接世界资本市场的投资规则将是必然的。诚然,投资者反思的同时,管理层及中介机构也更应如此,笔者所指的投资者不仅包括中小投资者,也包括机构投资者。

降耗增收的“巴掌”大家拍

■ 郑传海 报道

处暑过后,素有“火炉”之称的武汉,每天最高温度仍然还在30—33℃之间,笔者在中铁十一局四公司武汉地铁机场线BT一工区调研时发现,项目部党委书记兼工会主任黄福国、经理周刚和试验办公室的空调都是开一会儿,马上又关了。

虽然活动房一楼没有到闷热难耐的程度,空调开着毕竟舒服得多。

细心的黄福国发现笔者对此举动不解,便透露了其中秘密。

去年9月底,项目部进场时,就针对如何触动全员降耗增收意识和成本管控的神经,吸引全体员工积极参与成本控制,进行了有益的探索。他们先是把如何确保施工进度顺利进行、如何按照合同清单组织施工、如何加强物资机械车辆监管、如何确保工程资料与工程进度同步落地、如何防止施工方案与现场施工两张皮、如何确保劳动保护用品和安全质量警示标牌重复利用等纳入了成本管控体系。一些习以为常、容易被人们忽视的环节被提上了议事日程,收效虽然明显,但部分员工在成本管理中的积极性、主动性远没有充分发挥出来。

经过调查分析,他们发现,尽管管控成

本,降耗增收确实提高了经济效益,也相应地增加了员工的收入,并没有达到预期目的,员工在节约和控制成本中的主动性和创意也没得到应有的发挥。成本管控和降耗增收,还是项目部怎么说,员工们就怎么做,项目部认为哪个环节是重点,工班和员工就盯住那些环节。像宿舍和办公用电,人走了房间里灯还亮着,空调还开着的现象不在少数。洗衣服时,水管一直放到最大,任自来水哗哗地流淌,用水井里的水冲洗卫生间和工地洒水,本来已经冲洗干净了,还要再冲几遍……

在广泛征求意见的基础上,他们一改以往项目部和劳务队伍生活用电大锅饭的做法,把劳务队伍和项目部员工生活用电纳入集中管理,由以往普遍采取的暗补,为谁超标准出钱补偿节约的“用户”的“自助奖罚”。每月对每个“用户”用电、用水情况检查通报,指标没有用完的“用户”获得奖励的同时,还荣登月度降耗增收“名人榜”,并作为降耗增收半年奖的依据,着力培育广大员工的节俭意识和积沙成塔的好习惯。

项目部的工程指挥车每天要往来于现场和市区之间,指挥车每天都要冲洗,有时候因为工作需要,一天要冲洗两三次。司机刘泽志发现用水管冲洗和用抹布擦洗的区别很大,

用水管冲洗一次消耗的水,是抹布擦洗的十几倍。他就改过去用水管冲洗为用抹布擦洗,虽然擦洗要累得多,花费的时间也长一些,但是,一个月下来要节约不少水。他就坚持天天用抹布擦洗,有时候正洗车的时候,急等着出车,他宁愿叫临时到项目部探亲的爱人一起擦洗,也舍不得用水管冲洗。

经过两个月用电、用水与个人名利挂钩,员工们这才醒悟过来,原来,控制成本和降耗增收并非项目部的事,与每个员工都有关系。只要做节约降耗的有心人,哪怕是节约一滴水、一度电……,同样也能拿奖金,成“名人”。

据统计,今年1—8月,整个项目部一共用电55万度,其中抽水用电1050度;生活用水5500吨,项目部自己打井用水量7500吨。

包括所有的施工队伍生活用电和施工用电在内,每月平均用电7000度,夏季高峰用电9000度。每月平均用电量是同类投资、同样人数组项目的四分之一。施工和生活用电、用水剪不断,理还乱,一年背上近百万元大包袱的怪象也不复存在了。

项目经理周刚谈起把电费和水费节超“自助奖罚”带来的变化,深有感触地说,控制成本,降耗增收,仅靠几个管理人员是远远不够的,必须触动大家的神经,激发全员

参与的积极性、主动性和创造性,才是拍响控制成本,降耗增收“巴掌”的关键。

短评

掌握“拍巴掌”的技巧

说起成本管理,很多企业觉得要拍响这个“巴掌”,难!

说它难,难就在说来容易,抓起来难;

说它难,难在上有压力,下缺乏动力;说它难,难在建立制度容易,执行起来并不尽如人意。

俗话说,一个巴掌拍不响。只要用心观察可以发现,要想真正拍响巴掌,仅靠少数几个人是不行的,大家必须齐心协力,共同发力。

面对经济下行压力加大,经济效益受到多种因素挤压的新常态,加强成本管理,向成本管理和挖潜节约要效益,尤其要重视发挥全体员工的力量。

从表面上看,成本管理的责任在企业管理者。其实,能否把成本管理落到实处,见到效果,关键看大家。要拍响成本管理和降耗增收这个“巴掌”,离不开全体员工主动参与,否则,控制成本,节约降耗的“巴掌”就难以拍响。

宝钢“核文化”走进大明讲堂

随着大明国际在核工业领域的不断深入,迫切需要了解和掌握核安全相关知识。近日,大明邀请宝钢特钢相关专家分享了“核安全文化”,相关生产、销售、品管部门近百人聆听了讲座。专家就核安全文化的起源、意义、特征和组成进行了详细的讲解,同时还针对大明加工核工业产品的流程规范及品质提升进行了探讨与交流。

图为:大明国际相关生产、销售、品管人员聆听讲座。

王华星 杨木军 摄影报道

